РАЗВИТИЕ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА В РОССИЙСКИХ УСЛОВИЯХ: ПРОБЛЕМЫ И ОСОБЕННОСТИ

Бахтияров Р.Я. *Пензенский государственный университет*

Каждое правительство старается принять меры, способствующие выходу из кризиса с наименьшими потерями. В РФ данные меры носят специфический характер в силу национального менталитета.

Влияние финансового кризиса выражается, как в невозможности управлять современным финансовым рынком, так и в ухудшении общего состояния мировой экономики. Либеральная рыночная модель экономики, провозгласившая свободу торговли и перемещения капитала, усиливает то общество, которое давно и успешно идет по рыночному пути и ослабляет общество, которое только вступает в рынок.

Кризис явление неизбежное, но одновременно временное, так как всегда существуют промежуточные циклы роста экономики.

Предвестником всеобщего современного финансового кризиса был кризис ипотечного бизнеса, который начался в 2007 году в США. Его результат: 20 %-ое падение цен на жилье. Люди не смогли рассчитаться по ипотеке, а крах долговых обязательств привел к всеобщей инфляции. Далее, влияние экономического кризиса спровоцировало кризис ликвидности банков, они перестали предоставлять кредиты на приобретение жилья, автомобилей. Это, в свою очередь, повлекло сокращение рабочих мест на крупнейших автозаводах мира (Опель, Форд); спад производства стал неминуем, а влияние финансового кризиса на уровень безработицы – реальностью [4].

Современный финансовый кризис не обошел стороной ни одно европейское государство. В России влияние финансового кризиса выразилось, прежде всего, в обвале котировок на фондовом рынке. Но при прочих равных условиях, кризис у нас имел свою специфику. Кризис в РФ начал свой разбег чуть раньше - это было вызвано российско-грузинским, или грузино-осетинским конфликтом. Уже тогда спекулятивный капитал начал свой отток из России, а затем и неспекулятивный. Тут грянул и мировой валютнофинансовый кризис.

Обозреватель журнала Research Алексей Байер в «Ведомостях» от 10 октября 2008 года писал, что удар глобального кризиса по России был сильнее, чем по экономике иных стран вследствие 3-х причин: «американской финансовой катастрофы», негативно отразившейся на всех рынках и финансовых системах развивающихся стран; падения цен на нефть при значительной зависимости России от её экспорта; политических ошибок российского руководства.

Финальным толчком к обрушению рынка, по мнению издания, стала военная кампания против Грузии: «Война в Грузии для многих стала последней каплей. Страх перед капризным и своенравным поведением Кремля привел к

массовому бегству инвесторов из страны; по оценке экспертов, в первые несколько недель после начала боевых действий из России ушло инвестиций на сумму в двадцать один миллиард долларов. Дополнительными негативными факторами стала общая нестабильность мировых фондовых рынков и падение цен на нефть, от которых зависит финансовое благополучие России» [9].

Специфическим фактором в развитии кризиса в России являлось наличие огромного внешнего долга российских компаний, который достиг в совокупности 527 млрд. долларов на начало октября 2008 года [2]. 1 октября глава Правительства РФ В. Путин возложил всю ответственность за финансовый кризис на правительство и «систему» США, сказав: «Всё, что сегодня происходит в сфере экономики, финансов, началось, как известно, в США. Весь этот кризис, с которым столкнулись многие экономики и, что самое печальное, неспособность принять адекватные решения — это уже не безответственность конкретных лиц, а безответственность системы. Системы, которая, как известно, претендовала на лидерство. Но мы видим, что она не только не способна обеспечить лидерство, но даже не способна принять адекватные, абсолютно необходимые решения для преодоления кризисных явлений».

Заявление 7 октября 2008 года Президента Д. Медведева, что государство предоставит российским банкам субординированный кредит на сумму до 950 млрд. рублей сроком не менее чем на пять лет не изменило общего тренда на фондовом рынке. В тот же день прямой поддержки у правительства затребовали нефтегазовые гиганты (ЛУКОЙЛ, Роснефть, ТНК-ВР и Газпром) — для погашения задолженности по внешним займам.

На уровне правительства принимаются решения о помощи олигархам, а народ уходит в тень.

Группа Allianz провела второе международное исследование уверенности людей в завтрашнем дне. Данная волна исследования, ориентированная на изучение поведения граждан в ситуации финансового кризиса, прошла в октябре – ноябре 2008 года в девяти странах мира: Австрии, Венгрии, Италии, Германии, Греции, России, США, Франции и Швейцарии. В России было проведено 2484 интервью.

Один из полученных результатов таков: россияне более всего обеспокоены ситуацией на международных финансовых рынках и ее влиянием, как на страну в целом, так и на свою личную жизнь. На фоне финансового кризиса люди стали проявлять больше беспокойства по поводу государственного пенсионного обеспечения и высказали намерение увеличить вложения в полисы страхования жизни.

С оптимизмом смотрят в будущее в России - 15% респондентов, резко увеличилось число считающих ситуацию плохой (с 17% до 28%). Наиболее заметно увеличение таких оценок среди старшей возрастной группы (на 18%). По словам респондентов, самым большим источником оптимизма в течение следующего года будут дом и семья: 71% россиян более всего уверены в своем домашнем окружении.

В конце марта из опубликованного отчета ВЦИОМ стало известно, что 51% россиян высказали сильную обеспокоенность кризисом, а 12% респондентов назвали экономическое положение страны катастрофическим. В связи с кризисом половина жителей России начали экономить на продуктах питания, 42% - на одежде и обуви, а 24% - на лечении и медикаментах.

К среднему классу относятся 20-25% жителей России, в том числе работники крупных компаний, представители малого и среднего бизнеса и бюрократия. Справедливо ли сравнивать переживания бизнесменов по поводу своих, оказавшихся в сложной ситуации, предприятий и переживания обычных людей, столкнувшихся с ухудшением качества жизни. Но кто вспомнил о последних... Политолог А. Белковский считал, что «те меры, которые сегодня принимает правительство против финансового кризиса, фактически направлены на одну цель — на спасение личных кошельков нескольких представителей правящей элиты». Такое же мнение высказывала газета Ведомости в своей редакционной статье от 23 октября 2008 года: «Государство, долго не раздумывая, кинулось спасать бизнесменов. Объём государственной помощи приближается к 6 трлн. руб. — это ненамного уступает расходам недавно уточнённого бюджета России на 2008 г. (6,75 трлн. руб.). Вроде бы то же самое сейчас делают все правительства, у которых есть хоть какие-нибудь денежные запасы, но с принципиальным отличием. На государственные средства они спасают систему, поддерживая ее там, где кризис прорвал оборону, а мы спасаем конкретный бизнес конкретных людей».

20 ноября, выступая на 10-м съезде «Единой России» лидер партии В. Путин предложил снизить налоги на бизнес. В тот же день Президент Медведев пригласил ряд крупнейших предпринимателей России на ужин в своей резиденции в Барвихе. Во время беседы выступил каждый бизнесмен: гости говорили о необходимости ускоренного возврата НДС, снижения НДПИ и налогов в целом, замораживания тарифов естественных монополий, просили приостановить либерализацию энергорынка, дать льготные кредиты для рефинансирования внешних займов и капвложений [5].

Средний класс резко столкнулся с проблемой безработицы, как прямого экономического кризиса. Массовые увольнения следствия как квалифицированных, так и неквалифицированных рабочих - явление, к которому стали готовыми россияне [14]. В лексиконе руководителей появляется фраза – оптимизация производственного процесса – увольнение работников из-за снижения заказов и найм новых сотрудников (именно в период кризиса!), на которых взваливают обязанности нескольких должностей. Тем не менее, это не является нагрузкой на сотрудника, потому что объем работы снижается по причине сокращения производства, да и в это время каждый прикладывает усилия удержаться на рабочем месте, не выказывая никакого недовольства.

Для помощи среднему классу Правительство проводит реализацию антикризисных мер в субъектах Российской Федерации. На региональном уровне реализуется единая система антикризисных мер, включающая мероприятия, финансируемые как за счет средств федерального бюджета, так и

самостоятельно реализуемые субъектами Российской Федерации и органами местного самоуправления. Одними из основных целей системы антикризисных мер, принимаемых на уровне регионов, стали:

- 1) содействие занятости населения, сохранение и создание рабочих мест;
- 2) опережающее профессиональное обучение работников в случае угрозы массового увольнения;
- 3) организация общественных работ, временного трудоустройства, стажировки в целях приобретения опыта работы безработных граждан, граждан, ищущих работу, включая выпускников образовательных учреждений, а также работников в случае угрозы массового увольнения;
- 4) оказание адресной поддержки гражданам, включая организацию их переезда в другую местность для замещения рабочих мест, в том числе создаваемых в рамках реализации федеральных целевых программ и инвестиционных проектов;
- 5) содействие развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан [12]

Очень сомнительно, как может помочь срочное опережающее профобучение в случае угрозы массового увольнения. Чем может повышение профессионального уровня помочь, когда у предприятия резко снижаются заказы и руководству просто нечем выплачивать заработную плату. Возможно, переобучившись, сотрудник и предложит конструктивные решения для своего предприятия, но кто скажет - сколько продлится это обучение, чему его конкретно будут обучать, у кого есть опыт принятия антикризисных мер или работы в условиях кризиса, если для нашего поколения это впервые.

6) организация работы консультационных пунктов, "горячих линий" и предувольнительных консультаций для работников организаций, издание информационных буклетов и брошюр [12]

Интересно, как поможет буклет сотруднику, которому завтра нужно будет накормить своего ребенка;

- 7) развитие системы правовой помощи социально незащищенным слоям населения.
- 8) разработка общих принципов и подходов к премированию руководящего состава государственных корпораций на основе оценки результатов их деятельности.

Возникает вопрос, кому поручается оценить и по каким параметрам эту деятельность.

9) сокращение перечня товаров и услуг, подлежащих обязательной сертификации.

Этот пункт вызывает панические мысли, так как продукты, подлежащие обязательной сертификации и попавшие на рынок без нее, представляют прямую угрозу.

Еще одно направление - обеспечение прав граждан на бесплатную медицинскую помощь. В условиях недостатка доходов бюджетов территориальных фондов обязательного медицинского страхования особую

важность приобретает исполнение в полном объеме обязательств субъектов Российской Федерации в части страхования неработающего населения [12].

Это, несомненно, один из важнейших пунктов, потому что здоровье нации — залог его успешного развития. Нарушенная цепочка "стоимость топлива — стоимость зерновых — стоимость продовольствия (молока и мяса в первую очередь)" подстегнула рост мировых цен на товары массового потребления. С наступлением тяжелых времен люди стали хуже питаться. Ритейлеры в сфере торговли продуктами питания отмечают, что наибольшим спросом пользуются самые дешевые, и, заметим, далеко не самые полезные и качественные продукты.

Факты медицинской статистики свидетельствуют - все большее количество наших, да и не только наших, сограждан обращаются к врачам с симптомами различных заболеваний. Врачи при этом отмечают, что начало этой угрожающей тенденции совпало с началом финансового кризиса.

Наибольшее количество новых пациентов появилось у терапевтов, невропатологов и психиатров. Причина довольно прозрачна: люди все больше нервничают, испытывая постоянный стресс из-за боязни потерять работу, а с ним — и казавшееся еще недавно незыблемым, финансовое благополучие. Как следствие этого — нервные расстройства, бессонница, головные боли и обострение хронических заболеваний.

Наши соотечественники, и так в массе своей не особо стремящиеся к здоровому образу жизни, стали больше курить и чаще употреблять спиртное. Подтверждением тому является стабильный рост доходов табачных и алкогольных компаний, и это в то время, когда другие отрасли экономики переживают спад.

Совсем не блестяще дело обстоит и с активными занятиями спортом. Посещение спортзалов и фитнес-клубов, как известно, далеко не самое дешевое удовольствие. Поэтому, стремясь сэкономить, многие отказываются от их посещения. По прогнозам аналитиков, спрос на абонементы в спортивно-оздоровительные учреждения снизился в 2009 году примерно на 20%.

Кризис рано или поздно закончится, наступит новый подъем в экономике. Может возникнуть ситуация, что конкретный индивидуум все свои, возможно, возросшие доходы, будет вынужден тратить на лекарства.

Невозможно обойти вниманием разразившиеся волнения по поводу эпидемии свиного гриппа. Население России как будто окружило плотное кольцо национальных трагедий — экономический кризис, свиной грипп, безработица. Безденежье и рост цен, усилившаяся пропасть между богатыми и бедными, проблемы со здоровьем, страх за своих детей и завтрашний день. Каким должен быть сильным человек в такой ситуации, откуда он может быть уверен, что потраченные годы на карьеру или даже хотя бы, например, на экономию денег для строительства жилья или обучение детей, не оказались напрасными, потому что увольнение происходит по независящей от него причине, а деньги начинают обесцениваться. И если учесть, что человек будет предпринимать все усилия, чтобы удержаться на плаву и прокормить свою

семью, гарантию безопасности в условиях усиливавшегося беспредела власти и криминальных структур ему никто не предоставит.

Ситуация сегодня в российской экономике стабилизировалась, но о «выходе из тоннеля» говорить пока рано. Такое заявление сделал министр финансов России Алексей Кудрин. «Вторая волна кризиса - по всей видимости, нам ее не избежать», - сказал министр. По его мнению, в 2010 - 2015 гг. цена нефти, вполне возможно, будет колебаться на уровне \$50 за баррель. При этом министр финансов отметил, что в ближайшие годы госдолг РФ не превысит 15% ВВП. Таким образом, в худшем случае он увеличится по сравнению с докризисным уровнем в три раза - на момент начала экономического спада в России государственный долг составлял 6%. Слова главы Минфина о второй волне кризиса - это далеко не первое его пессимистичное заявление. Так, в апреле он сказал, что выход из нынешнего экономического кризиса займет несколько лет, а «в течение 10, 20, 50 лет мы не будем иметь таких благоприятных условий, какие были в последние годы».[7]

Подъем начнется летом 2010 года, отметил председатель российского правительства в эфире программы "Разговор с Владимиром Путиным" [15]. В настоящее время мировая экономика борется с последствиями двух кризисов – ликвидности и продовольственного, причем наибольшее влияние на процесс галопирования инфляции принадлежит второму, ушедшему на второй план изза шумихи, связанной с кризисом ликвидности.

У мирового финансового кризиса существуют и положительные стороны, к числу которых относится и естественный отбор экономически сильных участников рынка. В кризис шансов выжить у слабых практически не существует, поскольку уже не удача и нужный момент работают на прибыль, а ум, расчетливость, умение мобилизовать доступные ресурсы и организовать коммерческую деятельность в нужном направлении. Эффективная и грамотно построенная человеком психическая саморегуляция является тем фактором, который сегодня объединяет всех успешных и востребованных в кризис бизнесменов. Однако, к сожалению, сегодня уже достаточно много людей, которые, например, вложив деньги в недвижимость или взяв необдуманный кредит, оказались на грани разорения и рискуют остаться без крыши над головой. У кого-то кризис сломал налаженные деловые связи, притормозил когда-то прибыльный бизнес.

В природе нет ничего, что бы происходило всегда одинаково и вечно. Слова «стабильность», «гарантия», «страховка» придумали сами люди для своего же успокоения. Остается главный закон природы — «Выживает не самый сильный, а самый приспособленный». Необходимо понять, что человек самостоятельно может приспособиться к сложным экономическим условиям, оперативно реагировать на смену обстановки на рынке и быть успешным и как узкий специалист компании, и как руководитель своего бизнеса.

Список использованных источников:

- 1. Касьянов М. Наш рынок умер // Новая газета. 16.10.08. №77;
- 2. Петров С. Бизнес и общество: Сами обвалили // Ведомости. 9.10.08. № 191 (2213);
 - 3. Илларионов А. Это даже не катастрофа // gazeta.ru. 30.01.09;
- 4. Кризис вырулил на автозаводы // Коммерсантъ. 8.10.08. № 182(3999);
 - 5. Кризис на ужин // Ведомости. 24.11.08;
 - 6. Неестественный отбор // Ведомости. 23.10.08;
- 7. Правительственный час в Государственной думе // Ведомости. 19.11.08;
- 8. Президент фонда "Индем" о том, почему экономический кризис может привести к социальным потрясениям // Новая газета. 23.10.08;
 - 9. Расплата за интеграцию // Ведомости. 13.10.08;
 - 10. Щедрый платит трижды // Коммерсанть. 30.10.08;
- 11. В Минэкономразвития заявили об окончании рецессии в России // Lenta.ru. 24.08.09;
- 12. Из-за кризиса россияне сократят разговоры по сотовым, потеряют в цене квартир и перестанут покупать новые авто // NEWSru. 23.10.08;
- 13. Программа антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год // premier.gov.ru. 19.06.09;
- 14. Российские компании начинают увольнять сотрудников, чтобы смягчить последствия экономического кризиса // NEWSru. 8.10.08;
 - 15. http://www.premier.gov.ru.